

砥砺奋进开新局 着力聚力再出发

奋力在全市率先蹚出转型发展新路径、率先建成产城融合示范区，谱写郊区全方位推动高质量发展新篇章

回首 2022 年——

凝心聚力、攻坚克难 取得了令人振奋的成绩

- 地区生产总值突破 170 亿元大关，达到 172.9 亿元，同比增长 3.8%；
- 规模以上工业增加值同比增长 3.8%；
- 固定资产投资总额完成 58.2 亿元，增长 12.1%；
- 一般公共预算收入达到 5.6 亿元，创建区以来历史新高；
- 全社会消费品零售总额完成 26.9 亿元，同比增长 0.7%，排名全市第一；
- 城乡居民人均可支配收入预计分别达到 33400 元、20140 元，分别增长 5.1% 和 5.6%；
- 约束性指标全面完成年度目标任务，生态环境保护多项指标排名全市第一。

全区经济稳定恢复、稳中向好

- 主要指标逆势上扬
- 产业结构持续优化
- 园区建设迈出新步
- 项目建设成效显著
- 市场主体增速喜人
- 改革创新氛围浓厚
- 城乡统筹发展
- 民生工作保障有力

建设“三园两镇一基地”

“三园”：即荫营工业园、千亩坪农业园、循环产业园。

● 荫营工业园 占地 23.3 平方公里，以建成先进装备制造业集群式发展的现代工业经济廊带为目标，着力培育全区经济发展“主力军”。

● 千亩坪农业园 占地 10000 亩，努力构建“种养加、产学研”一体发展的新格局。

● 循环产业园 占地 3050 亩，大力实施固废综合利用项目，打造全市绿色循环经济示范基地。

“两镇”：即绿荫晨熙小镇和晋东汽车小镇。

● 绿荫晨熙小镇 是全省唯一入选全国 EOD 开发模式试点项目。它以荫营南区为中心，占地 6500 余亩（4.6 平方公里），通过建设零碳科技园、生态廊道、地质公园、智慧生态家园，助力荫营镇扩容提质，真正实现由镇向城的转变。

● 晋东汽车小镇 以李荫路汽贸廊道为重心，占地 4300 余亩，围绕“一廊三核六区”（“一廊”即汽车文化走廊，“三核”即汽车小镇客厅、门户核、未来产业核，“六区”即汽车产业园、汽车主题公园、汽车文化休闲广场、汽车度假公园、二手车交易区、住宅配套区），努力打造晋东地区最大的汽车商贸基地。

“一基地”：即先华影视基地。

● 该基地以新城森林公园为载体，占地约 10000 亩，着力打造集影视创作、会展观光、文化体验为一体的产业新模式。



项目建设再提质

续建项目要早建成 今年计划实施续建项目 25 个，总投资 225.8 亿元，年度计划投资 36.2 亿元，3 月底前续建项目要全部复工。

新建项目要早开工 今年计划实施新建项目 39 个，总投资 241.4 亿元，年度计划投资 27.1 亿元。力争 5 月份新建项目开工率达 60% 以上，中坤高分子纳米管、智能永磁变频机生产线确保二季度开工建设；年底前，龙源新能源光伏发电、弘盛通 500 兆瓦独立储能电站、整区屋顶分布式光伏等项目建成投入运行。

谋划项目要早落地 落实总投资 203 亿元的 70 个谋划项目。力争西上庄煤矿铁路专用

线、动力锂电池组装生产线等项目尽早落地。

经济工作的总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，弘扬伟大建党精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，大力提振市场信心，突出做好稳增长、

稳就业、稳物价工作，有效防范化解重大风险，以全方位推动高质量发展为主线，以建设“三园两镇一基地”为路径，牢记“三个务必”，强化“四敢”导向，奋力在全市“率先蹚出转型发展新路径、率先建成产城融合示范区”，谱写全方位推动高质量发展的郊区篇章。

“5”是 5 个精品特色小镇 河底镇要突出产业链发展，接轨苇泊装备制造园建设，围绕 G239 纵轴经济发展廊带，打造北部工业重镇。平坦镇要突出“两翼”齐飞，“西翼”要围绕西上庄煤电一体化和固废利用集聚区及配套设施建设，加快工业废物循环利用；“东翼”要围绕桃林沟果蔬市场和阳泉市发展壮大集体经济提质赋能中心、乡村 e 镇建设，努力建设晋东地区最大的农产品交易集散地。李家庄乡要高标准规划建设晋东汽车小镇，围绕万达商业综合体、先华影视基地等大型三产项目，力争建设服务业重镇。西南舁乡要擦亮农业产业强镇和村子上“全国乡村旅游重点村”的“国字号”招牌，释放“北七村”品牌效应，做好增量扩面，使西南舁真正成为市民沉浸式体验“做农家人、住农家屋、吃农家饭、干农活、享农家乐”的首选地。旧街乡要打造既能倾听革命故事、接受红色教育的好课堂，又能亲近大自然、体验原生态的好地方，把“红绿旧街”品牌叫响擦亮。

共享发展成果

全面促进就业增收 打好稳就业扩就业政策组合拳，确保城镇登记失业率控制在 4% 以内。全面提升就业服务，常态化办好每月 10 日的人力资源招聘会。健全劳动者终身职业技能培训制度。

构建高质量教育体系 深化教育综合改革，科学应对中高考改革，确保高考录取取得突破。深入推进“全国义务教育优质均衡先行创建县（区）”工作，启动新一轮中小学校布局调整。建立首席教师制。加快区职业高级中学新校区建设。

全力打造“健康郊区” 提升疾控机构实验室装备水平和队伍能力。加快推进公共卫生应急能力建设项目。积极推进“5G+远程医疗”。

抓好各项事业发展 加快推进甘河、龙凤沟采煤沉陷区项目二次结构和后续配套工程建设进度。继续推进三泉、大西庄等村棚户区改造回迁安置。创新开展“三个一批”“免费送戏下乡”和基层公共文化服务。推进社区居家养老服务，完成 200 张养老床位建设。深入实施全民参保计划，持续提升医保待遇水平，完



郊区职业高级中学新校区建设现场

急能力提升项目。积极推进“5G+远程医疗”。抓好两癌筛查、婚前医学检查、产前筛查等工作。落实好优化生育政策，促进全区人口长期均衡发展。

抓好各项事业发展 加快推进甘河、龙凤沟采煤沉陷区项目二次结构和后续配套工程建设进度。继续推进三泉、大西庄等村棚户区改造回迁安置。创新开展“三个一批”“免费送戏下乡”和基层公共文化服务。推进社区居家养老服务，完成 200 张养老床位建设。深入实施全民参保计划，持续提升医保待遇水平，完

“1+5”城乡一体发展格局

“1”是 1 城即荫营城 要以绿荫晨熙小镇为重点，拉大城市框架，完善基础设施，增强服务功能，提升城市品位，着力打造引领全区产城融合发展的“火车头”。

凝心聚力再出发

奋力在全市率先蹚出转型发展新路径、率先建成产城融合示范区，谱写郊区全方位推动高质量发展新篇章

展望 2023 年——

坚定信心、统筹谋划 不断开创高质量发展新局面



水务一体化 PPP 项目
温河灌区提升改造工程

农村人居环境整治

全力以赴抓好以下八个方面工作

- 高质量强化项目建设，加快扩大有效投资
- 高质量构建产业体系，加快推动“两个转型”
- 高质量促进产城融合，加快拓展发展空间
- 高质量抓好乡村振兴，加快厚植农业基础

善困难群众主动发现机制。不断提升退役军人服务保障水平。深化“村改居”社区建设。

厚植农业基础

压实稳粮保供首要责任 新建高标准农田 1000 亩，整治开发撂荒地 3000 亩，确保粮食种植面积保持在 6 万亩以上，产量达到 2000 万公斤以上。实施富硒产业培育计划，布局“11211”富硒产业基地，杂粮种植达到 1 万亩、水果 1 万亩、设施蔬菜 2000 亩、生猪 10 万头，蛋鸡 100 万只，提升优质农产品供给能力，实现综合产值 10 亿元。

倾力打造现代农业样板 支持东村、北庄、三泉等老旧设施蔬菜基地改造。提升旧街玉露香梨品牌影响力，打造荫营优质甘薯千亩基地。推动汇鑫养殖、汉丰智慧农业、下白泉田园综合体等示范项目达产达效，做大做强。全力推进西南舁乡农业产业强镇项目，提升西南舁乡“北七村”、河底镇燕龛沟乡村振兴示范片区建设水平，打好“农业+”组合拳。

不断深化农业农村改革 健全农村土地承包经营权确权登记制度，做好第二轮土地承包到期后再延长三十年准备工作。积极培育种养大户、家庭农场、农民专业合作社和农业产业化龙头企业等新型经营主体。持续发展壮大新型农村集体经济。

巩固拓展脱贫攻坚成果 坚决守住不发生规模性返贫底线，在 14 个脱贫村增收产业项目全覆盖的基础上，布局 30 个以上带农益农项目，实现“一村一品”“一村一业”。

持续推进农村人居环境 谋划建设市级垃圾分类分拣中心，积极创建全省首个垃圾分类标杆县区。2023 年再改造农村户厕 4200 座，推动西南舁乡“北七村”、河底镇燕龛沟实现农村厕所改造与生活污水治理一体化。加大排查整改力度，年内 1144 座问题厕所彻底整改到位，全部销号清零。

打好生态保卫战

推进绿色发展 坚决遏制“两高”项目盲目发展。加快发展绿色新产业新业态，推广使用光电、氢能等新能源技术。加快构建废弃物循环利用体系。

统筹污染防治 继续实行工业企业绩效评级差异化管控，重点推进涉煤企业污染防治提标治理。强化大气多污染物区域协同治理，确保 PM_{2.5}、PM₁₀ 分别控制在 35 微克/立方米、70 微克/立方米以下，优良天数比例达 75% 以上。落实“河长制”责任，推进温河、荫营河“两河”流域综合治理。抓好建设用地、农用地土壤污染防治，加强重金属和新污染物治理。

强化生态修复 完成环京津冀生态屏障修复工程 4000 亩，退化林修复及国家补贴造林 1.8 万亩，森林抚育 9000 亩，植被恢复造林 2800 亩。完成水土流失治理 1.55 万亩，大力开展娘子关流域保护，配合实施好老窑水治理。

常态化打击非法违法采矿行为，推动实现空天地一体化生态监测评价。

优化创新生态

实施创新驱动发展战略 分类分层建立科技型企业培育方案和培育库。建强建优研发平台。推进区科创中心项目建设。拓展“创新技术—应用场景—产业化”通道，推进赤泥固废处置等研发中试基地建设。以 G239 为轴，以科创中心建设为牵引，以荫营工业园为主要载体，布局建设集产业孵化、中试转化、创新研发为一体的科创廊道。

促进市场主体质量齐升 强化市场主体倍增十大平台建设，推进乡村 e 镇建成运营，加快阳泉电商谷项目建设。推进文旅康养集聚区建设。支持荫营镇围绕耐火产业创建省级耐火产业专业镇，到“十四五”末产业规模达到 50 亿元。

打造更优营商环境 深化“一枚印章管审批”改革，推进工程建设项目容缺受理、联合审批、联合验收，推广市场主体登记免费办、帮代办、预约办、网上办和上门办“五办模式”。规范“双公示”信用信息公开，开展信用分级分类监管、重点领域全链条监管。建立项目全过程服务机制，强化精准服务。

重点领域改革创新 深化国资国企改革，激发企业发展活力。推进县区财政体制改革，进一步完善预算一体化系统，兜牢基层“三保”底线。强化金融风险防范，引导金融机构加大对小微企业、科技创新、绿色发展等领域支持力度。编制“产业图谱”和“人才图谱”。深化乡镇综合行政执法改革。抓好教育、医疗、养老等关键领域改革。

砥砺奋进开新局，凝心聚力再出发。刚刚过去的 2022 年，郊区干部群众团结一心，踔厉奋发，笃行不怠，攻克克难，跑出令人刮目相看的郊区“新速度”。2023 年，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，紧紧围绕在全市“率先蹚出转型发展新路径、率先建成产城融合示范区”的奋斗目标，以“争”的意识、“拼”的精神、“干”的劲头，勠力同心、锐意进取，推动经济运行实现质的有效提升和量的合理增长，奋力谱写全方位推动高质量发展的郊区篇章！



关公文化旅游节